
   

 

 

Niederschrift Öffentlicher Teil 
über die 

21. Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
der Gemeinde Südergellersen 

am Donnerstag, 22. Oktober 2020 
im Dorfgemeinschaftshaus Südergellersen 

 
GR-SG-021 

 
 
Beginn: 19:35 Uhr  
Ende:   20:45 Uhr 
 
 
 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend waren: 
Stimmberechtigt: Bürgermeisterin  
Kammeier, Annette  
Schindler, Peter  
Stimmberechtigt: Gemeindedirektor  
Lübberstedt, Jens  
Stimmberechtigt: Ratsmitglied  
Fuhrberg, Malte Fraktionsvorsitzender 
Götsch, Sebastian  
Hupe, Michaela Fraktionsvorsitzende 
Kopff-Fuhrberg, Angela  
Stübling, Jürgen  
Dr. von Düring, Barbara  
Schriftführerin  
Droog, Annegret  
Ortsplaner  
Patt, Frank  
Pressevertreterin für die Landeszeitung   
Klingberg-Strunk, Ute  
Sonstige Teilnehmer  
Zuhörer: 15  

 
 
 

Fehlend: 
Stimmberechtigt: Ratsmitglied  
Weber, Daniel  Entschuldigt fehlend 
Müller, Nicole Entschuldigt fehlend - Fraktionsvorsitzende 
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T a g e s o r d n u n g  
 
01 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung so-

wie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

02 Feststellung der Tagesordnung 

03 Genehmigung der Niederschrift der 19. Gemeinderatssitzung vom 29.07.2020 

04 Vorhabenbezogener B-Plan Nr. 4 "Windpark Drögennindorfer Weg - West" 
- Beratung über die im Rahmen der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) 
BauGB und über der Behördenbeteiligung gemäß § 4 (2) BauGB abgegebenen 
Stellungnahmen (Abwägung) 
- Satzungsbeschluss 

05 Einwohnerfragestunde (bei Bedarf bis zu 30 Min.) 

06 Wendehammer Buchenberg 
a) Beratung und Beschluss über den Ausbau des Wendehammers 
b) Beratung und Beschluss über den Ausbau des Fußweges zur Befahrung mit 
Müllfahrzeugen 

07 Vertagt: Antrag der FDP auf Bildung eines Bauausschusses gem. §71 NKomVG 
und Änderung der Sitzverteilung gem. §71 (2) NKomVG,  

08 Nachtragshaushalt 2020 
- Beratung und Beschluss 

09 Vertagt: Änderung der Hundesteuersatzung  
- Beratung und Beschluss 

10 Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 
Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

11 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

12 Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 

13 Schließung der Sitzung  

  

 

TOP 01 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Ordnungsmäßigkeit und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.   
 
 

TOP 02 Feststellung der Tagesordnung 

 
TOP 7 wird auf Wunsch des Antragstellers, TOP 9 auf Wunsch der Samtgemeinde vertagt.  
Mit diesen Änderungen wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt.  
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TOP 03 Genehmigung der Niederschrift der 19. Gemeinderatssitzung vom 
29.07.2020 

 
Die Niederschrift über die 19. öffentliche Ratssitzung vom 29.07.2020 wird einstimmig ge-
nehmigt.  
 
TOP 4 und TOP 5 werden getauscht.  
 
 

TOP 04 Vorhabenbezogener B-Plan Nr. 4 "Windpark Drögennindorfer Weg - West" 
- Beratung über die im Rahmen der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) 
BauGB und über der Behördenbeteiligung gemäß § 4 (2) BauGB abgegebe-
nen Stellungnahmen (Abwägung) 
- Satzungsbeschluss 

 
Ortsplaner Frank Patt stellt den B-Plan vor und geht auf die Stellungnahmen im Rahmen der 
öffentlichen Auslegung und die Abwägungen ein. Kritikpunkt schon bei der frühzeitigen Bür-
gerbeteiligung war die auf 30.000,-- € gedeckelte Kompensationsmaßnahme. Herr Patt stellt 
klar, dass die Summe korrekt, aber recht niedrig ist. Im aktuellen Durchführungsvertrag wird 
keine Summe genannt, stattdessen soll der Fußweg nach festgelegten Mindeststandards er-
stellt werden.  
Eine weitere Einwendung bezog sich auf die vorgesehene Höhe von 200 m. Beantragt wurde 
ein 250 m hohes Windrad, welches nach Meinung von Herrn Patt ohne B-Plan eine gute 
Chance gehabt hätte. 200 m Anlagen sind Stand der Technik und in der Gemarkung Süder-
gellersen bereits vorhanden, eine Festlegung auf kleinere Anlagen könnte als Verhinde-
rungsplanung ausgelegt werden.  
Herr Patt bestätigt, dass die TA-Lärm bereits jetzt überschritten würde. Eine weitere Anlage 
sei zulässig, wenn sie mindestens 6 Dezibel unter der Grenze bleibt. Diese Voraussetzung 
sei hier gegeben, zudem wird die Lautstärke nachts gedrosselt.  
 

Beschluss: 
 
Die während der Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung eingegangenen Hinweise und An-
regungen wurden geprüft. Die hierzu vorliegenden Abwägungsvorschläge werden beschlos-
sen.  
Gemäß § 10 Abs. 1 BauGB beschließt der Rat der Gemeinde Südergellersen den vorhaben-
bezogenen B-Plan Nr. 4 „Drögennindorfer Weg – West“ als Satzung und billigt die dazugehö-
rige Begründung.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 8 

Nein-Stimmen: 1 

Enthaltung: 0 

Anwesende Mitglieder: 9 
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TOP 05 Einwohnerfragestunde (bei Bedarf bis zu 30 Min.) 

 
Frau Heike Müller fragt, ob es Möglichkeiten gäbe, die ihrer Meinung nach sehr lauten Altan-
lagen leiser zu machen. Die Gemeinde wird die Immissionsschutzbehörde um eine Überprü-
fung bitten. Die Befeuerung wird mit den vorhanden Anlagen synchronisiert und ab 2022 nur 
bei Bedarf eingeschaltet.  
Auf ihre weitere Nachfrage nach Infraschall erklärt Herr Patt, wenn die Gesundheitsschäd-
lichkeit von Infraschall erwiesen sei, müsse der Gesetzgeber handeln.  
Auf Nachfrage erklärt er weiter, das regionale Raumordnungsprogramm (RROP) würde ge-
rade überarbeitet und ein Ziel sei, die Vorranggebiete für Windkraft auszuweiten. Es ist also 
möglich, dass das Thema die Gemeinde Südergellersen weiter beschäftigen wird.  
Herr Unterschütz fragt ob Straßenbäume gefällt werden müssten. Ja, am Wetzer Weg müs-
sen einige Eichen gefällt werden, um die Zuwegung für den Schwerlasttransporter möglich 
zu machen. Die Maßnahme wird am Poggenpohl kompensiert.  
 
 
 

TOP 06 Wendehammer Buchenberg 
a) Beratung und Beschluss über den Ausbau des Wendehammers 
b) Beratung und Beschluss über den Ausbau des Fußweges zur Befahrung 
mit Müllfahrzeugen 

 
Sachvortrag: 
Der Gemeinderat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses vom 
20.10.2020 an.  
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Ausbau des Wendehammers am Buchenberg sowie den 
Ausbau des Fußweges Stähwiesen zwischen „Am Hang“ und „Buchenberg“ gemäß der im 
Juli 2020 vorgelegten aktuellen Planung des Ing.-Büro Beußel. Die Mittel werden im Haus-
halt 2021 vorgesehen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 8 

Nein-Stimmen: 1 

Enthaltung: 0 

Anwesende Mitglieder: 9 

  
 

TOP 07 Vertagt: Antrag der FDP auf Bildung eines Bauausschusses gem. §71 
NKomVG und Änderung der Sitzverteilung gem. §71 (2) NKomVG,  
 

 
Dieser TOP wurde verschoben und wird in einer kommenden Sitzung behandelt. 
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TOP 08 Nachtragshaushalt 2020 
- Beratung und Beschluss 

 
Sachvortrag: 
 
Siehe Niederschrift über die 24. Verwaltungsausschusssitzung vom 20.10.2020. Um die Li-
quidität der Gemeinde sicherzustellen, ist eine Erhöhung der Liquiditätskredite von 300.000,-
- € auf 450.000,-- € notwendig. Durch die Einkommensteueranteile des Landes und weitere 
Auszahlungen an die Gemeinde rechnet der Samtgemeindekämmerer Herr Meyer zum Jah-
resende mit einer Verbesserung der Finanzsituation auf ca. minus 150.000,-- €.  
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Nachtragshaushaltssatzung zum Haushalt 2020 wie von der 
Samtgemeinde vorgelegt.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 9 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung: 0 

Anwesende Mitglieder: 9 

  
 
 
 

TOP 09 Vertagt: Änderung der Hundesteuersatzung  
- Beratung und Beschluss 

 
Dieser TOP wurde verschoben und wird in einer kommenden Sitzung behandelt. 
 
 
 

TOP 10 Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 

• Der Volkstrauertag wird coronabedingt in abgespeckter Form stattfinden.  

• Die Seniorenweihnachtsfeier muss leider in diesem Jahr ausfallen. 

• Der Naturparktag am 14.11.2020 soll – Stand heute – stattfinden.  

• Der Böhmsholzer Weg wird bis Ende Oktober fertig! 
 
 
 

TOP 11 Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 
Ratsherr Malte Fuhrberg berichtet von einer abgestorbenen Birke im Böhmsholzer Weg. Stv. 
Bürgermeister Peter Schindler erklärt, die Fällung sei schon beauftragt.  
Ratsherr Sebastian Götsch fragt nach einem Laubcontainer. Die Bürgermeisterin erklärt, die 
Laubcontainer würden in der nächsten Woche aufgestellt.  



Sitzung des Gemeinderates vom 22.10.2020 Seite 6 

 

 

TOP 12 Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 

 
Es gibt keine weiteren Fragen seitens der Zuhörer.  
 
 
 

TOP 13 Schließung der Sitzung  

 
Bürgermeisterin Annette Kammeier dankt Ratsmitgliedern und Zuhörern und schließt die Sit-
zung um 20.45 Uhr.  
 

 
 
 
Annette Kammeier 
Bürgermeisterin 

 
 
 
Annegret Droog 
Protokollführerin 

 
 


